1. Nech Xi,..., X, je nahodny vyber z N,(x, ). Najdite odhad parametrov p a
Y. metéodou maximalnej vierohodnosti.

Logaritmus funkcie vierohodnosti ma tvar:

Wz, 1, %) = _g log det(27%) — gtr(zfls) - g(:f — WYYz - p)

Od p zavisi len posledny séitanec a plati (z—p)7X~H(Z —p) > 0. Maximum sa teda dosahuje
vtedy, ked (z — p)"S "1z — p) =0, a teda fi = .
Dalej teda plati

l(x,Z,%) = —g log det(27%) — gtr(E_ls) = —% log(27m) — glogdet(E) - gtr(E_ls’)
Na to, aby sme nasli odhad kovarian¢nej matice, potrebujeme minimalizovat vyraz log det(X)+
tr(X-19)
logdet(X) + tr(X71S) =
= logdet(XS718) + tr(X71S) = log det(XS™1) + log det(S) + tr(X719) =
= log det(28™Y25712) 4 logdet(S) + tr(X1SY/251/2) =
= log det(S™/22571/2) 4+ logdet(S) + tr(SY/2x7181/2) =

p p p

1 1

=log[Tx +> 1+ logdet(S) = Y (log A + 1) + log det(S),
i=1 i=1"" i=1 !

kde \;, i =1,...,p st vlastné hodnoty matice S~1/2%85-1/2,
Aby sa dosahovalo minimum, musi byt A\; = 1 V4, a teda musi platit S—1/2285-1/2 = I,. To ale
nastava vtedy, ked ¥ = S, a teda ¥ = S.

2. Nech X;i,...,X, je ndhodny vyber z N,(u,X). Predpokladajme, Ze u = ppo.
Najdite odhad parametra ¥ metédou maximalnej vierohodnosti.

Logaritmus funkcie vierohodnosti mé v tomto pripade tvar:
l(x,X) = —g log det(27%) — gtr(E_ls) - g(g’c — 10) TSN — o)

Ak oznaime d = T — g, potom

I(2,%) = —g log det(27%) — gtr(zfls) - ngﬁfld =

= —Plog2r) — —Zlogdet() — tr(D71S) — ~dTx"1d
2 2 2 2
Potrebujeme teda minimalizovat vyraz log det(X)+tr(X~19)+d” £~ 'd. Upravami dostavame
log det(X) 4+ tr(2718) +dT2"1d =
= log det(X) 4 tr(X718) + tr(dT L~ d) =
= logdet(X) 4 tr(X71S) + tr(X"tdd") =

=logdet(X) + tr(X 71 (S + dd™))
Podobne ako v predchadzajicom priklade teda plati $=5+dd".



